

GAZETA TRANSILVÂNIEI

128
2 ex.
Biblioteca Universităţii
Cluj

REDACTIA ŞI ADMINISTRATIA
PIAŢA LIBERTĂŢII BRĂŞOV. —
TELEFON 226
Abonament anual 860 lei.
Pentru străinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarife.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

La...
din...
a răspuns:
„D-le
ghii găluşte
găluşcă”.
Poftă bun.
In Căminul de către popoulul de legi
r persoane), d l prim-ministru N. Iorga
a, spun Francezii, înseamnă a
oi nevoiţi să înghiţim câte o

Şedinţa comitetului executiv naţional-tărănesc

Bucureşti, 10 Iulie 1931.

Comitetul central executiv, al partidului naţional-tărănesc s'a întrunit Joi 9 Iulie la club.

A prezidat d-l Ion Mihalache, vicepreşedintele partidului naţional-tărănesc.

S'a discutat organizarea congreselor judeţene, a congreselor provinciale, şi a congresului general al partidului.

S'au dat instrucţiuni organizaţiilor judeţene să convoace congresele în cursul lunilor Septembrie şi Octombrie.

În luna Noembrie se vor ţine congresele provinciale, iar congresul general al partidului în prima jumătate a lunii Decembrie.

Cercetându-se situaţiunea partidului naţional-tărănesc faţă de noua lege administrativă, în urma căreia guvernul are latitudinea să dizolve consiliile legal alese şi să le înlocuiască cu comisiuni interimare, s'a hotărât ca membrii partidului să nu participe la formarea comisiunilor interimare.

Nu mai în cazuri bine justificate comitetele judeţene vor putea admite excepţiuni.

În cursul şedinţei d l Grigore Iunian, vicepreşedinte, a desmîntit categoric informaţiunea publicată de un ziar de dimineaţă, după care, d-sa ar intenţiona să demisioneze din partidul naţional-tărănesc.

dintre ele cu „caracter personal”
La Senat acelaş lucru. Aici s-au votat între altele la repezeală câteva importante legi scolese prezentate de d l N. Iorga. Lumea s'a mirat că la aceste legi n-a luat cuvântul nici măcar predecesorul d-lui N. Iorga la ministerul instrucţiei, d nul senator şi fost ministru N. Costăchescu.
Faptul acesta bător la ochi se lămureşte acum, căci laşă ce celim în oficioul P. N. T. „Dreptatea” din Bucureşti:
„D l N. Costăchescu, profesor la Universitatea din Iaşi şi fost ministru al instrucţiei publice, a fost alint de diverse împrejurări să lipsească dela şedrele matorului corp astfel că d-sa n-a luat cuvântul la nici una din legile d-lui Iorga.
„D l Costăchescu fiind eri în

Capitul, l-am întreba. pe dlistinsul profesor dela Iaşi: ce impresie îi face această legislaşegrăbită a d-lui Iorga.
„Până vs cerseta nouile legi spre a-şi expune părerile, d nul Costăchescu ne-a spus deocamdată atât:
— „După cum dramele d-lui Iorga nu strică artei, deasemenea legile d-sale nu vor strica şcolael.
„După cum lumea suportă piesele, şi şcoala va suporta legile.
„Şcoala noastră suferă de destule rele ca să nuri mai strice şi legile d-lui Iorga.”
Noi nu mai avem nimic de adaugat la caracterizarea făcută legislaşerii d-lui N. Iorga, de către d l N. Costăchescu.

Societatea Naştiunilor în întreagime eguase în eforturile sale pentru aplicarea de soluşii practice propunerilor emise de conferinşa economică mondială din 1937. Acţiunea economică concentrată dispăru. Astfel toate remediile preconizate de conferinşele de la Geneva eguase, pe când răul s'a agravat diverse influenşe ca supraproducşa dunping, credite bancare exagerate eta.
Departa de a renunşa fortificacşiiilor vamale, fiecare ţară astăzi trebuie să se gândească ca să rezerva industriei sale singura piaşă, care va fi posibilă într'un viitor apropiat, având fiecare neştiune piaşă sa proprie internă, pentru desfacerea produselor. Aceasta este ce unii observatori ai crizei singulare numeas fenomenul izolării pe care-l judecă găsiadu-i salutar.
Nu s'ar pute şti cu certitudine dacă această ipoteză dă posibilitatea unei ieşiri economice salutare. Dar este ştiut că în actuala situaşie menşinerea unei organizaşii solide a pieşii interioare poate să favorizeze consolidarea industrială.
Satulung, 1 Iulie 1931.

Importanţa pieşii interioare în jurul crizei economice

de Profesor Ioan I. Ghelase.

Fără să ne lăpsască respectul ieşă de înştiuşia pe care unii o califică sublimă, nu este de loc excesiv, de a spune că publicul a luat prea puşin în serioş lucrările dela Societatea Naştiunilor. În mod sigur se discută în templu genovez teze înalte, cele mai bune intenşii aci sunt manifestate de personşii eminate, probleme importante aci sunt agitate de competenşii de o notorietate mondială, chestiuni economice examinate sub toate aspectele aci sunt discutate cu febrilitate. Este de observat şi constat că toate aceste lucrări până în prezent n'a adus altceva deşăi simple formule. Prevederile şi concepşiiile economiştiilor de odinioară, cari în timp s'au dovedit puşille se renasc acum sub alte forme şi denumiri. Aşăzi se vorbeşte de o economie organizaşă, de o economie administrată de noue baze organice, în sfârşit aşătea apeluri cari se referă la teorii solide, dar cari par că sunt destinate să rămână închise în domeniul abstractului.
De aproape 2 ani de exemplu, se discută suprimarea barşierilor vamale. Taxele vamale au fost chiar obiectul special al unei conferinşe economice internaşionale care urmşrea desarmarea economică. Din contră de aproape un an s'a constatat că aseastă tentaşivă de desarmare n'a realizat prinşo ridicare generală a tarifelor vamale în aproape toate ţările. Însetarea ostilităşilor vamale fu îndată preconizată şi discutată în seriile mai mult de 2 luni până când a suferit eşesul, nouă formulă anunşală sub numele de acşione economică concentrată.
În pactul covenştiunei comerciale statele semnatare trebuiau să se angajeze a nu ridica taxele vamale aplicabile la articolele ce fac obiectul tratatelor de comerş, în cursul unei perioade determindate. Câteva

semnăşuri izolate primă şi ratificăşă această convenşie. De aşfel în şedinşa din 15/III. 1931 Preşedintele Conferinşei a constatat melancolic că de 4 ani

Potopul de legi

Guvernării Partidului Naşional-Tărănesc se făcusară la timpul şti u adeseori observaşii în parlament ca şi prin presă, că aducea prea multe legi cari din cauza scurtimei timpului nu se puteau în de-şiţuns studiia de către parlamentari pentru a le vota în deplină cunoştinşă de cauză.
Este adevărat că sub guvernarea P. N. T. s'au adus în cele trei sesiuni multe legi, dar să nu se uite că acele legi erau în majoritatea lor legi, cari trebuiau votate fiind în strănşă legăşură cu concepşiiile, principiile şi cu ideologia programului P. N. T., în multe privinşe diametrul opuse concepşiiilor cari aşteau la baza legilor votate de guvernele premergătoare, îndeosebi sub guvernările liberale. Aceste legi însă întotdeauna erau temelnic discutate în comisiunile speciale şi în secşiiile parlamentului, iar venind în plenul şedinşelor nu mai aveau nevoie de o discuşie mai lungă multuminduse opoşiişle — dacă lua parte la şedinşe — cu simple declaraşii.
Erau apoi numeroase legi de importanşă secundară aduse de obicei la sfârşitul sesiunii, cari nici nu cereau o discuşie deosebită, cum eru de pildă proiectele de legi cari priveau convenşii şi tratate internaşionale, mutări şi schimburi de terenuri eta. eta.
Legile erau însă votate întotdeauna de numărul reglementar de voturi, nu ca pe vremuri când se votau legile în prezenşa a 30—40 parlamentari, pentru a scoate apoi din urnă sute necesăre de voturi.

Ce se întâmplă însă aşăzi în parlament? De două zile incinta parlamentului răsună de protestul zădarnic al parlamentarilor, cari cer să se înceteze odaşă cu potopul de 20—30 legi pe zi, cari nici nu pot fi votate, fiind prea puşin parlamentari prezenşii la şedinşa dar şi pe motiv, că legile ce se supun votului Corpurilor Legiuitoare nici nu sunt cunoscuta de cei cari au să le voteze.
Totul este însă zădarnic, căci meşina de legi nu se opreşte. Astfel în şedinşele de aşlăşieri şi eri ale Camerei numeroşii deputaşii s'au văzut nevoişi să protesteze în diferite rânduri în contra acestui abuz. Şi e de notat, că cei cari protestau faş parte din chiar parlamentari alesi pe listele guvernului „unul-nei naşionale”.
Aşfel d-l dep. Pamfil Şelcaru a trebuit să ia în două rânduri cuvântul, arătând că parlamentari se găseac în imposibilitate să examineze legile cari se propun spre votare. „Eu cred — a spus d-l Şelcaru — că procedul nu poate avea nici o justificare. Chiar dacă dvs. nu respectăşi oamenii cari îl compun. Să nu ni se spună că suntem o maşină de votat. Nădăduesc că sunt în asentimentul dvs. al tuturor, cerând ca cei puşin să se dea citire proiectelor, ca să putem şti şi noi despre ce este vorba.”
Acelaş protest l-au ridicat şi deputaşi Tranou-Iaşi şi C. Xeni, arătând că dela o vreme legile se votează cu un număr înşim de voturi şi cerând să se facă un triaş al legilor ce urmează a se vota în actuala sesiune fiind unele

Nemulţumiri mari între parlamentarii ardeleni guvernamentali

De aşapşămăni de zile se vorbeşte şi se scrie prin ziare, că parlamentari ardeleni alesi pe listele guvernului nu sunt deloc mulţumişi cu cele ce se întâmplă sub guvernul d-lui N. Iorga, deoarece interesele Ardealului în loc să fie luate în dreaptă considerare, ele sunt abandonate şi chiar călcate în picloare.
Nemulţumirile au crescut pe zi ce merge, cu toate intervenşiiile făcute de membrii guvernului, ca să liniştesc pe parlamentari ardeleni guvernamentali.
Aşătaeri, Joi, deputaşii şi senatorii ardeleni au avut la Bucureşii o consătiuire.
Cu prilejul acestei consătiuirii s'au arăt nemulţumirile parlamentarilor ardeleni faşă de modul cum guvernul înşelege să trateze problemele cari interesează această provincie.
În primul rând s'a relevat faptul că în urma demisiei d-lui Iuliu Haşiegan, ardeleni nu sunt de fapt reprezentaşii în guvern şi că, în orice caz prezenşa a doi subsecretari de stat „onorifici” ardeleni în guvern constituie o situaşie nedemnă pentru aceştia.
Pe de altă parte unii dintre vorbitori au arăt că aceşti doi subsecretari de stat „onorifici” au roluri de figuraşii şi nu pot realiza nimic efectiv pentru nevoşie Ardealului.
S'a hotărît străngerea rândurilor deputaşilor ardeleni din majoritate pentru a face pe lângă

guvera intervenşiiile necesare în vederea consătiuirii parlamentarilor ardeleni în obiectivele privind această provincie.
O afacere senzaşională
„Cetim în „Curentul” de azi: Se ştie că acum câţiva timp a fost arestat la Paris un român, Rudolf Leca, învinuit a fi sustras unele documente de la ministerul de externe francez. În cercurile noastre politice faptul a început să fie comentat cu un interes crescând, deoarece se afirmă că printre documentele furate, s'ar fi aşând o telegramă a d-lui Henderson către Briand, telegramă care, după suştragerea ei, a fost comunicată la Bucureşii şi ar fi avut, prin senzaşionalul ei cuprins referitor la unele situaşii din România, o neaşteptată repercursiune asupra ultimelor mari evenimente din viaşa noastră politică internă.
Audienşă. D l Mihai Popovici a fost primit eri într-o lungă audienşă de rege, care i-a conferit proprio motu — ordinul Regelui Ferdinand I, în gradul de mare ofişer.

Firimituri

din trecutul Românilor din Braşov și Tăra Bârsei.

Candid Muşlea, preot-prof

— Continuare —
XXXIV.

2208—1814. Adresa: Preacinstitul Magistral al Crăeşti și Slobodii Cetăți al Braşovului și a tot Districtul cu plecaciune la Braşov.

Preacinstitul Magistral!

Noi Tohănenii dela Tohanul-nou felim la Preacinst. Magistral precum scoțând doi oameni o carte domnească dela Tăra Românească, ca să aducă bucate cucuruz pe vama Branului, au și adus, și așa dntefu l'au vândut găleata cu Rfl. 8.30. Dacă au văzut că vin mulți cumpărători, l'au suit eu Rfl. 9. Acuma îl vinde cu Rfl. 10. Și noi săraoii nu putem apuca nice unu măcar câte o ferdelă, că iau tot negustorii pentru câștigul lor, că înțelu niște oameni dela Bolgarsechi, anume Achim Zărafu au luat 200 de gălete, al irellea Nicolae Pătraru iarăș 200 de gălete. Și fără de aceea 100 de gălete au vândut lui Nicolae Băiu și Vlad Ghișel dela Zărnești, de-au câștigat la toată găleata Cr. 30. Așa cu teji ne rugăm ca să se milostivească Cinsitul Magistral a porunci la acești oameni luon Butanchie, cere sunt tovarășii cu Jupusu Lek. a ne da și nouă bucate la sârăcime, că nice într'un chip nu vrea să ne dea cu bani gute, ci tot la negustorii, care fac mult pentru binele lor. Așa nădărdim că vom fi auziți și rămănem până la moarte.

Al Preacinst. Magistral,
prea plecate slugi
Aldjea Tetoiu Birou
Serban purkerolu përgar
Brătu Bretulescu përgar

Din preune cu Toate obstea Tohanului nou. — (ortogr. ungur)

Mag. orală că guvernul permite aducerea de bucate din Valachia și Moldova numai pentru ajutorarea celor lipsiți și nu pentru a face negoț cu ele. Se adresează deci comandai de graniță să nu permită a se face negoț cu bucatele. Se va comunica și arândușului din Tohan să aducă ei o cantitate

de bucate, pe care să o împărță colonilor la schimbul altor lucruri.

XXXV.
No. 3388—1814.

Preacinstitul Magistral!

Filind noi căsătoriti de 11 ani, și văzând că nu ne dă Dumnezeu ca să avem copil din trupul nostru, așa am luat pentru mângăiere pe un copil nepot al nostru, anume Oprea Stan Zmedu, ca să ne fte copil de suflet ca când ar fi din trupul nostru născut. Pentru care noi cu plecaciune cădam și ne rugăm milii Preacinst. Mag. ca să ne milostivească a înțări aceeași adiață aștei edăugăta (Lipseștel N. Tr.) pentru ca să avem și noi ceva mângăiere. Pentru care nădărdim dădu-ne că vom fi auziți, rămănem până la moarte

Al Preacinstitului Magistral

Slugi plecate
Voina Aldui Szpulber
Sztanka Voini Szpulber
dela Zernest.

(Cererea e scrisă de logoiți cu ori. ung.)

XXXVI

3701—817. Guvernul comunică prin No. 9495 din 23 Oct. a. c. o cerere a locuitorilor români din Hărman către Majestatea Sa, în care se plâng de asupririle comunității săseșii de acolo. Să se ancheteze. prin 2 comisarii absolut neinteresati plângerile și rezultatul anchetei să se trimită guvernului până la finea lunii Decembrie. — Sunt incredințați cu această achetă: perceptorul R.... și senatorul Max. Tartler. (13. XI. 817)

XXXVII.

3753—817. Guy, cu No. 9489 din 23 Oct. a. c. comunică o plângere în 6 puncte, adresată Maj. Sale de Români din Feldioara, Rotbau și Măieruș, pentru diferite asupririi ce le îndură dela locuitorii sași de acolo. Să se cerceteze conștiențios și să se raporteze până la 15 Dec.

Români se plâng că nu participă în mod egal cu Sașii la

avantajile generale ale satului, că dela ei se prind — proporțional — mai mulți recruti decât dela Sași, că slujbași bisericii și școalei nu sunt plătiți ca ai Sașilor din casa alodială, că sunt excluși dela adunările generale sătești și dela alegerea dregătorilor și dintre ei nici nu se alege dregători. — Senatorii Ioș. Trausch și Plecker sunt încredințați să ancheteze și să raporteze. (20. XI. 1817). — Va urma. —

O expoziție-bazar.

Incurajarea patronilor meseriași și mici industriasi.

Dela Ununea Camerelor de comerț și de Industrie București primim următorul comunicat:

Ministerul de Industrie și comerț a organizat sub patronajul său o expoziție-bazar cu caracter permanent pentru incurajarea patronilor meseriași și mici industriasi, lipsiți de mijloacele de desfăcere (vitrine și magazine centrale).

Ori ce mic industriaș și meseriaș patron din această categorie, fie din capitală fie din provincie, poate găsi pentru un interval de trei luni sau mai mult un loc în expoziția-bazar cu minimum de cheltuieli (variază între 300 lei și 1000 lei, după mărimea suprafeței), unde să-și poată desfăce produsul muncelior.

Expoziția-bazar se află instalată în Calea Victoriei 83 (colț cu Str. G-ral Berthelot).

Vă rugăm să binevoști a în-cunoștința despre această pe cel interesați din circumscripția Camerei d-ștră, rugându-vă în același timp să întreprindeți o cât mai înținsă propagandă în rândurile meseriașilor, pentru a putea beneficia cât mai mulți mici industriași și patroni meseriași și patroni meseriași de avantajele pe care le oferă Ministerul de Industrie și comerț acelei clase.

Expozanții care vor dori să-și expue produsele la acest bazar, se vor adresa spot direct expoziției-bazar de unde vor primi în timpul cel mai scurt posibil toate datele și indicațiile necesare pentru participare.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar

Convocare

Comitetul școlar al școalei sup. de comerț „A. Bărseanu” din Braşov convoacă în adunare generală ordinară pe toți părinții și tutorii legali ai elevilor, pe foștii elevi deveniți mai jori, pe membrii corpului didactic al școalei și pe toți ceice poartă interesul școalei pe ziua de Duminecă 12 Iulie 1931 o-rele 11 a. m., în localul școalei pentru aprobarea gestiunii pe 1929 și alegerea membrilor în Comitet și a unul cenzor pe un nou period.

În caz că nu se întrunește numărul recerut de membrii, a dunaarea se amână cu o săptămână și se convoacă din nou pe Duminecă 19 Iulie c., tot la aceiași oră tot în același s'op. 1—3 Comitetul școlar.

Pețrecere câmpenească

Reuniunea Pompierilor din Braşov aduce la cunoștința on. Public că va aranja o pețrecere câmpenească pe pătoul dela Honterusul mic (Fântăna Pop.) Duminecă în 12 Iulie a. c., unde este invitat on. Public a lua parte.

Intrunirea va fi la ora 7 dim. la Depou, iar plecarea la ora 8 dim., în frunte cu muzica Reg. 89 Inf. Vor să la dispoziția on. public tramvaiele și autobuzuri cu prețuri reduse.

În caz de timp nefavorabil se va amăna pe Dumineca viitoare.

Comitetul.

Primăria Municipiului Braşov.

No 15217—1931 serv. econ.

Publicațiune de licitație

Pentru arendarea gunoului ce se strânge pe obor, pe timp de 2 ani se va ține în comfirmate cu Art. 83—110 din legea contabilității publice în ziua de 31 Iulie a. c., ora 10 a. m., la secția economică a Primăriei o a II-a licitație publică verbală.

Condițiunile detaliate se pot vedea la secția susamintită. Braşov, la 6 Iulie 1931.

Comisia Interimară, Pregedinte :

Suciu
Secretar General:
Socaciu.

462 1—1

Metafuri chromate.

De câțva timp se vorbește mult de tacămurii și alte obiecte de metal chromate, cari rămân întotdeauna strălucitoare, fără a fi nevoite de a le curăța.

Observăm la ultimul timp la automobile și garnituri părțile de metal frumoase albe și cu un lustru ca oglindă, cari dau impresia de a fi de curând ni-chelețe.

În cele mai multe cazuri însă este vorba de părți de metal chromate, întru cât s-a ajuns la convingerea, că chromarea este foarte practică și avantajoasă. Ea durează mulți ani fără a pierde cât de puțin din lustrul ei.

Ce este de altfel chromul? Este un element metallic de aparență platină. Avantajul principal este țăriia lui.

Chromarea părților de metal se produce pe cale electrolitică, iar cererea de asemenea articole devine din ce în ce mai mare.

În special chromarea s-a introdus la tacămurii. Tacămurii chromate nu mai au nevoie de a fi curățate. O spălare simplă cu apă caldă este suficientă. Ce neplăcut a fost până acum, când s-a putut gusta că lingura n-a fost curățată fără curățare însă lagura s-er fi oxidat.

Tacămurii chromate însă sunt absolut nepăsătoare față de acizii organice ca: muștar, oțet, lămâie, fructe etc. Deasemenea nici căldura mare n-are nici o influență.

În spitale se obișnuiește ca tacămurile nu sunt numai spălate ci și fierte, pentru a distrage microbii ce eventual se gătesc. Tacămurii chromate sunt deci la fel de igienice ca cele argintate. Un mare avantaj față de argint este și faptul că nu oxidează.

Fabrica de articole de metal și atelier de galvanizare „Galvan” Braşov Strada Lungă 168 preta chromări cu cea mai perfectă chromare depină ș. a.

Tacămurii, servicii de masă (din ori ce metal afară de aluminium, zinc și plumb) accesorii de automobile, instrumente medicale și chirurgicale, armături pentru spitale și sanatorii, unelte fine, garnituri etc. etc. pe prețurile cele mai estime.

Cu toată stima:
„Galvan”
atelier de chromaj.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

Prima expozițiune Colonială Mondială.

La Vincennes, o localitate cu 40.000 locuitori, lângă Paris, Franța a deschis anul acesta, cu concursul marilor puteri, o expoziție, unică în felul ei prin extensiune, prin mulțimea pavilionelor artistice lucrate de mâna acelor, cari înțeleg cu arta lor să răpească ochii privitorilor și a face ea vizitatorii să-și poată câștiga o idee de treoul colonial al țării europene, cari în ultimul timp imiteză aidoma preceptele înțelepte ale colonizărilor de pe vremea puternicului Imperiu Roman, când Roma voia să se impule nu atât prin cuceriri armate, cât mai mult prin asimilarea țărilor și popoarelor cucerite la bunăstarea economică și culturală a Italiei prin înființare de instituții și latinizarea limbii noilor cetățeni.

Dintre popoarele moderne singur cel francez, a copiat pe vechii Romani și astăzi în Algeria poate pusturile imensei Sahare până la Coasta de aur, limba franceză e aasă și e vor-

bită de triburile Africei. În timpul războiului mondial Senegalezii erau cei mai viteji apărători ai Franței în luptă cu Prusicii, irezistibili pe frontul de pe Marna ori pe Rin, conduși de ilustriul general francez, Mangin, care lupta cot la cot cu ei, augmentându-le orgoliul. Dintre toate țările, Britania posedă cele mai extinse colonii, cari de fapt sunt și cele mai bogate provinciile ale lumii. Vom insista puțin asupra acestora.

E drept că spre finea secolului al XVIII-lea primul Imperiu colonial construit prost, colonie de colonie, separat, la suflul revoluției americane, dispăru.

Englezii nu desperă însă, ci prin caritatea guvernului francez în 1763 fu introdus în Canada și în Indii. La 1788 se așeză în Australia, în 1815 primul colonia Capului dela Olanda în Africa de sud iar astăzi d-l A. Panther în revista „Sciences” et Voyages — ne deserie în mod entuziast măreștia Imperiului Bri-

tani. Afară de Insulele britanice, Anglia e stăpână Gibraltarului și a insulei Malta (dela sudul Siciliei) cu 4.860 km 2 și 260.000 locuitori în Europa.

În Asia, posedă Imperiul Indic, Nepsiul, Bhutanul, insula Ceylon insulele Maldive, Birmania, statele Malaice așezările Detroit, nordul insulei Borneo și protectorat asupra Beludgestanului.

În China s'a așezat la Hong-Kong și la Vei-hai-Vei. În Asia anterioară s'a înființat la Aden și Perlun, în insula Chipru la Kowait, sub mandat are Palestina, Transjordania și statul liber al Irakului. Un teritoriu de 5.885.000 km 2 și peste 355 milioane locuitori.

În America de Nord posedă Dominionul Canadei cu Labradorul și Tăra Nouă. În America centrală Hondurasul, Insulele Bahama, Bermude, Iamaica și insulele Viutului, Trinitatea și Tobagul.

În America Sud Guyana engleză și insulele Falkland; La un los un teritoriu de 10.388.000 km 2 cu 12.130.000 locuitori.

În Oceania, are Federația Australiana și dominionul Zelelaodel-nouă jumătate din Guineanouă, insula Viti, Tonga, Samoa occidentală, Tasmania, condoninionul Nollor-Hibride și mai

multe țasule mai mici cu o suprafață de 8.838.930 km 2 și c. 8.919.000 locuitori.

În Africa s'a luat la întrecere cu Franța. Ea posedă Ununea Sud Africească, Rhodesia meridională, are sub protectorat țara Nyassă, mandat asupra Sud-vestului Africai. Înființa engleză conținuă dealungul Africei Orientale: prin Zanzibar, mandatul Tanganyka, coloniile Keniet, protectoratul Ugandei, apoi spre Nord dealungul Nilului prin Sudanul anglo egyptean și în regatul liber al Egiptului.

Să mai adăugăm enclavele dela Africa occidentală: Gambia, Sierra Leone, Coasta de Aur, mandatul Togoului britanic, Nigeria, mandatul Camerunului englez. Apoi țasulele: înființarea, Sfânta Elena, Mauritius și Rodrigo Sezele, Somalia britanică, așa că Englezii au în Africa 12.930.000 km 2 eu 68.077.000 locuitori. E drept că englezii s'au aventurat și spre regiunile polare, luând în posesia lor câteva insule arctice, teritorii mari, neoculate, dar cu locuitori inexistenți. Marea Britanie posedă 37.946.760 km 2 cu 442.824.000 locuitori. Deci circa a patra parte din pământul uscat și o părime a populației mondiale.

Ei, Englezii de astăzi, parcă se rusinează de bogățiile lor imense și la expoziția colonială dela Vincennes, se ascund sub diferite nume, mescând țării separate, dominionuri independente, când în realitate posedă moerliul lor cheia mărilor prin Gibraltar, Malta, Aden, Singapur, așa că fie anul rău ori bun, Imperiu se alimentează cu carne din Australia, cu pești din Canada, cu seai din Ceylon, cu orez din Birmalia, cu zahăr din India și Egipt, cu cacao din Coasta de Aur, cu lână din Australia, cu bumbac din India și din Egipt, cu cauciuc din India și Ceylon, cu aur din Africa austraiă și din Australia, cu diamante din Orange, cu cositor din Malasia, cu nickel din Canada, cu magnezii din Coasta de aur, cu petrol din Mossul etc. etc. C. B.

Docent Universitar Dr. AUREL VOINA

Medic primar al spitalului „Gh. Mărzescu”

Boale de piele și venerice

Cosmetică

Strada Spitalului (I. C. Brătianu) 16.

Cons. 3-6

CINEMA „ASTRA“ (APOLLO)

Cu începere dela 11 Iulie

Film Sonor

CHARLIE CHAPLIN

în extraordinarul său film

LUMINILE ORAȘULUI

Toată lumea vorbește de acest film! Cel mai mare succes! Cel mai grandios film!

Publicul este rugat a-și rezerva loc fie la casă, fie prin telefon No. 564.—Direcțiunea.

Afară de aceasta:

JURNAL

Falimentul Băncii „Brașoveana“ S. A.

România

Tribunul Brașov Secțiunea II-a

Dos. Fal. 3957—44—1929.

Publicațiune de faliment

Se aduce la cunoștința publică că în baza art. 244 și 248 din legea XVII 1881 s'a declarat azi starea de faliment față de banca „BRAȘOVEANA“ S. A. din Brașov, asupra averii mobiliare și imobiliare a numitei ori unde s'ar găsi în tot ce privește.

Judecătorul sindic este domnul Constantin Ganea dela acest Tribunal iar curatorul masei este domnul Victor Ziske avocat din Brașov.

S'a fixat termen pentru anunțarea creanțelor inclusiv până la 12 Septembrie 1931, iar desbateră de verificare și alegerea consiliului creditorilor pe ziua de 19 Septembrie 1931 ora 9 a. m., în palatul justiției etaj II, camera 93.

Sunt somați toți aceia cari au pretenții în calitate de creditori ai masei generale a falimentului să și le anuțe conform prevederilor art. 126—129 legea falimentului, la Tribunalul Brașov în termenul sus arătat sub

sanctiunea prescrisă de codul falimentului pentru a fi verifi cați și seriate la desbateră de verificare — chiar în cazul dacă ar fi proces în curs referitor la acele pretenții.

Creditorii cu drept de gaj, de repelițiune, sunt somați să anuțe curatorului masei drepturile lor câștigate, iar la invitațarea acestora să prezinte pentru evaluare obiectele din posesiunea lor.

Se pune în vedere tuturor celor cari au drept de separațiune, de repelițiune, sau la o achitare privilegiată, că dacă nuși vor valorifica drepturile, acestea nu va împiedeca valorizarea și distribuțarea masei falimentului.

În fine, creditorii falimentului sunt somați ca la termenul pentru alegerea consiliului falimentului, să se prezinte având la ei documentele cu cari să dovedească calitatea de creditori. Brașov, la 20 Iunie 1931.

Președinte: (ss) Ilie V. Purdilă.

Judecător: (ss) Emil Baiulescu.
Grefier: (ss) Dumitru Burefia.
468 1—1

Primăria Municipiului Brașov

No. 15218—1931 serv. econ.

Publicațiune de licitație

Pentru închirierea casei de lângă podul Bărsei constatătoare din 2 camere, 1 bucatărie și 2 cămări, cu 2 grajduri și o remiză de cafe împreună cu accesorii, pe timp de 3 ani, începând cu 1 Septembrie a. c., se va ține în ziua de 31 Iulie a. c., la ora 9—11 a. m., la secțiunea economică a Primăriei o nouă licitație publică cu oferte sigilate și timbrate în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice Art. 88—110. Condițiunile detaliate se pot vedea la secțiunea economică a Primăriei.

Brașov, la 6 Iulie 1931.
Comisia Interimară,
Primar: Secretar General: Socaciu.

463 1—1

Medic Primar Județean

Dr. Pompiliu Nistor

s'a mutat în Strada Lun-gă 135.

Consultă boli interne, sifilis etc. 2—4 d. a. 413 1—0

Primăria Municipiului Brașov.

No. 16046—1931 serv. econ.

Noi Președintele Comisiei Interimară a Municipiului Brașov

Ordonăm

În interesul bunei ordine ce trebuie să domnească, atragem atențiunea publicului că pe promenașile, parcurile orașului este strict interzis a muta băncile dela un loc la altul, a cauza stricăciuni, prin ruperea scândurilor etc.

Este strict interzis a umbla cu bicicleta pe drumurile promenașilor și parcurilor, a călca iarba, a rupe flori etc.

Contravenienții vor fi aspru pedepsiți.

Brașov, la 7 Iulie 1931.
Comisia Interimară,
Președinte: Secretar general: Suciu. E. Socaciu.
464 1—1

Publicațiune

Liceul de fete „Principesa Elena“ din Brașov are nevoie de una sută stânjeni lemne pentru foc. Se primesc oferte la direcțiunea școlii până la 27 Iulie a. c. 466 1—1

De vânzare casele din Str. Valea Oului No. 37. — Informațiuni: Pe Tocile 38. 1—0

Convocare

Domnii membrii ai Societății „Vulturul Carpaților“ sunt rugați a lua parte la adunarea generală ordinară în ziua de 16 Iulie a. c. la ora 7 d. a., la locuința dlui Munteanu — cu următoarea Ordine de zi:

1. Reorganizarea societății.
 2. Alegerea broului.
 3. Stabilirea cotizațiilor.
 4. Diverse propuneri.
- Adunarea se va ține cu ori ce număr de membri.

Comitetul.

Dr. Radu Olteanu

advocat

Cauze civile, penale și administrative.
Str. N. Iorga 18.
Telef. 3/35

Primăria municipiului Brașov.

Nr. 14518—1931. Serv. ad tiv.

Publicațiune

cu privire la înaintarea tablourilor statistice a) b) și c) la Inspectoratul Muncii Brașov.

În urma cererii Inspectoratului Muncii din localitate Nr. 1503 publicăm următoarele la cunoștință patronilor întreprinderilor comerciale și industriale din oraș și județul Brașov:

1. Întreprinderile Industriale, comerciale și financiare cari au în serviciu mai mult de zece salariați (socotindu se la număr: maștrii și lucrătorii de toate categoriile, ucenicii, oamenii de serviciu precum și funcționarii), vor trimite Inspectoratului Muncii Brașov formularele statistice Model a, b și c conform prescripțiunilor din adresa noastră

sus citată — fără nici o modificare; adică: formularul a) în fiecare an odată (între 1—10 Iulie) formularul b) de două ori pe an (între 1—10 Iulie și între 1—10 Iulie) iar formularul c) în fiecare săptămână și anume Joi.

2. Întreprinderile industriale, comerciale și financiare, cari au în serviciu mai puțin de zece salariați, vor trimite Inspectoratului Muncii Brașov formularele Model a, și Model b, ca și până în prezent, adică: formularul Model a, odată pe an (între 1—10 Iulie) și formularul Model b, de două ori pe an (între 1—10 Iulie și între 1—10 Iulie a. c.).

În ceea ce privește formularul Model c, întreprinderile citate, cari au mai puțin de 10 salariați, vor trimite acest formular tot în zilele de Joi, însă numai în acele săptămâni când se va produce în întreprinderile lor vre o mișcare în personal, adică în acele săptămâni când întreprinzătorul va angaja sau va concedia sau eventual, în același timp, va angaja și va concedia unul sau mai mulți salariați. Și atunci când unul sau mai mulți salariați vor eși de bună voie din serviciu, patronul întreprinderii va trimite formularul c).

În săptămânile când în aceste întreprinderi (cu mai puțin de 10 salariați) nu se va produce nici o mișcare în personal, — nici angajări nici eșuri din serviciu — întreprinzătorii nu vor trimite formularul c.

Acei dintre întreprinzătorii menționați mai sus sub punctul 2 cari vor neglija să trimită formularul c, în săptămânile în cari va avea mișcare în personal (fie ea cât de mică) pe lângă că vor fi supuși judecății, conform prevederilor notate în

adresele și publicațiile noastre anterioare, vor fi obligați să trimită formularul c, în fiecare săptămână, fie că vor avea, fie că nu vor avea vre-o mișcare în personal.

Brașov, la 3 Iulie 1931.
Comisia Interimară, Președinte Suciu

Secretar General: Emil Socaciu.

461 1—1

Casa Autonomă pentru Ocrotirea și Ajutorarea personalului CFR

No. 71636—1931 C. A. cfr.

Publicațiune

La Direcțiunea Casei Autonome pentru Ocrotirea și Ajutorarea personalului cfr. din Str. Barbu Catargiu No. 18 București, se va ține licitație publică pentru lucrările de instalații sanitare și electrice la pavilionul colectiv cu 6 apartamente din st.ția Brașov.

Dosarul lucrărilor cu măsurătoarea, devizul, planurile caetele de sarcini și condițiile generale, se pot consulta și orice informațiuni se pot lua în fiecare zi de lucru între orele 11—13 la Direcțiunea Tehnică a Casei Autonome CFR, la adresa de mai sus.

Vineri, 31 Iulie 1931.
469 1—1

Locuință de vară,

imediat de închiriat. Două camere, baie, bucatărie. Poziție admirabilă la soare și aer, în apropierea restaurantului Transilvania. A se adresa dela 9—12 în bloul Dr. Lemeny, Piața Libertății 30. 360 1—6

SOSIREA ȘI PLECAREA TRENURILOR - GARA BRAȘOV

VALABIL DELA 15 MAIU 1931.

Sosirea în gara Brașov.

Dela București:

Accelerat	0 ore 41 min.
Accelerat	3 " 15 "
Personal	5 " 20 "
Personal (numai dela Ploști)	9 " 25 "
Tren de plăcere	9 " 48 "
Accelerat	11 " 10 "
Personal	13 " 30 "
Rapid Ardeal	13 " 59 "
Personal	18 " 47 "
Orient Express (numai Lună, Marcoa, Vineră)	19 ore 19 min.
Expressul	20 ore 27 min.
Rapid-Carpați	21 " 02 "

Dela Oradea-Mare:

Accelerat	1 ore 54 min.
Personal	7 " 11 "
Expressul	9 " 11 "
Rapid Ardeal	15 " 25 "
Accelerat	18 " 05 "
Personal	18 " 59 "
Personal	23 " 50 "

Dela Arad:

Accelerat	3 ore 02 min.
Expressul	9 " 11 "
Orient Express (Lună, Joi, Sâmb.)	12 " 22 "

Dela Sibiu-Făgăraș:

Personal (numai dela Făgăraș)	7 ore 18 min.
Personal	10 " 48 "
Personal	17 " 55 "

Dela Trg. Mureș—Petru Rareș:

Personal	0 ore 07 min.
Personal	8 " 15 "
Personal	9 " 55 "
Personal	13 " 40 "
Personal	17 " 45 "

Dela Brețcu:

Personal	0 ore 07 min.
Personal	8 " 15 "
Personal	17 " 45 "

Dela Zărnești:

Personal	6 ore 35 min.
Personal	13 " 52 "
Personal	19 " 34 "

Plecarea din gara Brașov.

Spre București:

Personal	0 ore 19 min.
Accelerat	2 " 09 "
Accelerat	3 " 17 "
Rapid Carpați	6 " 30 "
Personal	7 " 35 "
Expressul	9 " 26 "
Orient Express (numai Lună, Joi, Sâmbăta)	12 ore 29 min.
Rapid Ardeal	15 ore 36 min.
Personal (numai până la Ploști)	15 " 50 "
Tren de plăcere	17 " 35 "
Accelerat	18 " 22 "
Personal	19 " 20 "

Spre Oradea-Mare:

Accelerat	3 ore 30 min.
Personal	5 " 56 "
Accelerat	11 " 27 "
Rapid Ardeal	14 " 09 "
Personal	15 " 27 "
Expressul	20 " 42 "
Personal	20 " 58 "

Spre Arad:

Accelerat	0 ore 56 min.
Orient Express (Lună, Miercuri, Vineri)	19 ore 26 min.
Accelerat	20 ore 42 min.

Spre Sibiu-Făgăraș:

Personal	6 ore 10 min.
Personal	14 " 15 "
Personal (numai până la Făgăraș)	19 " 05 "

Spre Trg. Mureș—Petru Rareș:

Personal	5 ore 55 min.
Personal	11 " 30 "
Personal	15 " 40 "
Personal (până la Brețcu)	18 " 55 "
Personal	19 " 45 "

Spre Brețcu:

Personal	5 ore 55 min.
Personal	11 " 30 "
Personal	18 " 55 "

Spre Zărnești:

Personal	7 ore 30 min.
Personal	14 " 30 "
Personal	18 " 10 "

Introducerea săptămănei de muncă de 40 ore în Cehoslovacia.

O mare atenție a produs zilele acestea în parlamentul cehoslovac, proiectul prezentat de reprezentanții partidului social democrat cehoslovac împreună cu cei ai partidului social-democrat german.

Proiectul de lege care a fost elaborat de conducătorul organizațiilor profesionale social-democrite cehoslovace, deputatul Teyr, propune introducerea săptămănei de muncă de 40 de ore, în locul săptămănilor de 48 de ore de până acum.

Pentru muncă periculoasă și deosebit de dăunătoare sănătății se propune săptămăna de 36 de ore. Se cere ca să se asigure muncitorilor o odihnă neîntreruptă de 36 de ore pe săptămână. Proiectul mai prevede o sporire a retribuției muncii ce se efectuează peste orele legale. Proiectul este motivat prin schimbările intervenite pe piața muncii în urma creșterii gomejului.

Proiectul spune mai departe că raționalizarea producției impune o ridicare a sănătății fizice și spirituale a muncitorilor, ceea ce nu se poate realiza fără o mărire a timpului de odihnă pentru muncitori. Proiectul de lege vrea să contribuie în acest mod la îmbunătățirea situației generale economico-sociale.

Dela Reuniunea de înmormântare Braşov-Scheiu

Sunt rugați toți membrii Reuniunii de înmormântare din Braşov-Scheiu să se prezinte la d-l V. Iordache în biroul parohial al Bisericii Sf. Nicolae cu cărțile pentru ca să se stabilească sumele plătitte, pentru ca să se poată face derunt la Tribunal în urma falimentului Băncii „Braşovense”.

Vasile Bizdideanu.

Turneul teatrului maghiar din Budapesta.

În sala dela „G. warbeverein” vor avea loc următoarele reprezentații:

Astăzi, Sâmbătă, ora 8 1/2 comedia „A kenyérkereső”.

Mâine Duminică, ora 4 d. s. au prējuri reduse aceeași comedie, seara la 8 1/2, comedia „A töltő.”.

Luni ora 8 1/2, seara tragedia Strandberg „Ha álanc”.

Marti ora 8 1/2, seara comedia a prințului Bibescu „Melyk volt”.

Bilete la „Zeitschriftenzentrale” Str. Voevodul Mihai, Telefon 268.

Federația română de atletism „Liga Braşov” aduce la cunoștință că componetele regionale de atletism s-au amănol pe zilele de 1 și 2 August a. c.

Informații

Demisia d-lui Const. Kirijescu. D-l Const. Kirijescu, directorul general al învățământului secundar, și-a înaintat demisia din acest post. Demisia a fost primită de d-l Iorga ministrul Instrucțiunii.

Motivul care a determinat pe d-l Kirijescu să la această hotărâre este faptul că, prin noua lege de organizare a ministerului Instrucțiunii, școalele normale sunt luate dela direcția învățământului secundar și trecute la direcția învățământului primar.

Numărul populației din Praga. La recensământul recent al populației s-a constatat că Praga are o populație de 848 000 locuitori. După datele statistice publicate ulterior, s-a constatat că numărul bărbailor este 409.000 și cel al femeilor de 439.000. Numărul femeilor este deci mai mare cu 30 de mii decât cel al bărbailor. Numai în trei circumscripții din Praga se află mai mulți bărbai decât femei, în toate celelalte femele au majoritatea.

Descoperirea unui sat necunoscut în nordul Siberiei. La Leninograd s-a întors cu rând o expediție a Academiei de Științe, care a făcut cercetări timp de câteva luni de-a lungul râului Indigka din regiunea Jakutsk. În partea interioară a râului, expediția a descoperit un grup de sate, care n'a fost trecut până în prezent pe hartă, nefiind cunoscut de nimeni.

Pe dela raulul Indigka s'a descoperit un sat rus, numărând câteva sute persoane. E vorba de urmași ai soldaților ruși ce s'au așezat aci după cucerirea Siberiei. Populația vorbește o limbă veche rusă și necultivată, care poate fi înțeleasă numai cu greu. Toți sunt analabeți. Se ocupă cu pescăria și cu vânătoare. Nimeni dintre ei n'a știut despre războiul mondial și despre schimbările ce au intervenit.

Dela Chestura Poliției.

Buletin informativ

Furturi d-l Surdu Alexandru din Braşov Str. Lungă No. 196, reclamă contra individului Binoacă Alexandru originar din comuna Berca-Mare jud. Hunedoara, care fiind prins în pivnița locuinței sale, furând alimente în valoare de lei 1000.

— Locuitorul Bucşa Alexe din comuna Bellu jud. Treiscaune, reclamă furtul sumei de lei 3500, cel bănuște pe Novac Ștefan frănar din stația Sighisoură.

Obiect găsit d-l Colonel Ghirculescu din Braşov Str. General Prezan No. 37, se înainteză o lampă în valoare de 600 lei, găsită de către bucătăreasa d-sale în dosul casei în nișta mășăii care probabil să fie provenită din furt.

Lovită de bicicletă. D-na Harth Dorotya din Braşov Str. Livădea Poștei No. 20, reclamă contra lui Krautner Ferdinand din acest oraș Str. de Mijloc No. 63, pentru faptul că a lovit-o cu bicicleta în dreptul farmaciei „Tullu”.

Bani perduți. Demeter Deneș camerist la Banca Ardeleană, reclamă că a pierdut un portmoneu cu 400 lei, între care și 2 permise pentru bicicletă.

Noua lege a Camefei

BUCUREȘTI, 11 Iulie. Eri s'a depus la Cameră un proiect de modificare a legii camefei. În expunerea de motive a proiectului se arată că criteriul fixării maximum ului de dobândă după taxa de scont a Băncii Naționale, nu este bua întrucât taxa de scont e variabilă.

Trebuie stabilită o cotă fixă peste care nu poate trece dobânda. În legea în vigoare, dobânda convențională maximă e de 14 la sută. În noul proiect, această cifră este urcată la 15 la sută.

În alți și textul modificator depus eri la Cameră: Art. 1. — Dispozițiunile art. 2 al n. 1 din legea contra camefei se modifică cum urmează:

Art. 2 alia. 1. Dobânda convențională nu poate trece de 15 la sută anual.

Soluțiunea crizei dela Banca Națională.

A produs mare senzație în cercurile financiare hotărârea Curții de apel din București prin care d-l Burillanu, fostul guvernator al Băncii Naționale înlocuit în împrejurările cunoscute sub guvernul Mironescu, a fost reintegrat în funcțiunea avută.

D-l C. Angelescu, guvernatorul Băncii Naționale s'a prezentat Joi dimineașă d-lui C. Argetoianu, ministrul de finanțe, căruiu i-a făcut cunoscut că față de hotărârea Justiției, d-sa înțelege să tragă consecințele; d-l Angelescu și-a prezentat verbal dimisia. În urma acestui fapt, d-l Argetoianu s'a prezentat în audiență Regelui, căruiu i-a făcut o expunere a situației. În cursul după amiezii, d-l C. Angelescu și-a trimis demisia în scris.

D-l C. Angelescu a fost primit în audiență Joi la regă. D-sa a pus în curent pe suveran cu hotărârea sa de a dimisiona, expunându-l și motivele cari îl îndemnă să ia această hotărâre.

Guvernul s'a văzut pus în fața unei situații gîngășe creietă prin demisiunea d-lui C. Angelescu.

Un alt guvernator ca succesore al d-lui C. Angelescu, ar fi avut o situațiune de provizorat până la pronunțarea Curții de casație, întrucât guvernul se hotărâse să afice cu recurs sentința Contenciosului Administrativ care dispasese reintegrarea d-lui Burillanu.

Și în aceste condițiuni el n'ar fi avut suficientă autoritate de a conduce interesele „Băncii Naționale” oricare ar fi fost capacitatea sa.

Guvernul s'a oprit atunci la următoarea soluțiune: Renunță de a mai face recurs la Curtea de casație împotriva sentinței Contenciosului Administrativ.

Reintegrează pe d-l Burileanu în postul de guvernator al „Băncii Naționale”. D-sa va demisiona încă după 24 ore din acest post. Guvernul primește dimisiunea d-lui Burileanu și numește din nou pe d-l C. Angelescu ca guvernator al Băncii Naționale.

Colțul literaturii și criticeii literare.

„Năzuința”.

Anul I. No. 1—2, Mai-Iunie 1931. O surpriză! Nu? Noi credem că da. Fiindcă să aperi așa deodată pe piața literară a Braşovului, fără ca nimeni să te lămurească măcar, este ceva foarte greu. Un singuratic, pot spune, îndrăgii de reviste și cărți care miroasă a lipar proaspăt, forțul redactor al „Ritmuri-ilor” dispărute, d-l Ion Iordache a pornit la drum, bizuit pe concursul neprețuit al talentului d-re Ecaterina Pitiș, al d-lui Ion Foșneanu și câștiga liniar. Numărul 1—2 cuprinde articole de d-ra Ecaterina Pitiș, d-na Maria Bănușescu, d-l Ion Foșneanu, M. Iordache, Ion Pirnea-Dela-dolj, V. Tudor, etc. Versuri semnează d-ra Ecaterina Pitiș, V. Marinăș, etc. Epigramele semnate de d-l Ion Iordache.

Remarcăm articolul d rei Ecst. Pitiș „Săuutul rânduielei” și rubrica cărți, susținută de d-l Ion Foșneanu, care are, se pare, darul de a demonstra că cele ce afirmă sunt și adevărate. Urmă tinerei reviste drum cât mai ușor și înecunat de roade pentru a putea duce la îndeplinitre programul propus. Sperăm că pe lângă colaboratorii actuali vom mai avea plăcerea de a vedea și alții noi.

„Tribuna Cooperației Ardeleană”.

Anul II. No. 4—5 Aprilie-Maiu 1931, Sub harnica conducere și pricipala redactare a profesorului Dr. Victor Jingo, această adevărată „Tribuna” apare așa cum trebuie să apară o revistă cooperatistă. Ținând seamă de legătura pe care o face între membrii d feritelor societății, revista aceasta umple un gol simțit în viața Ardeului.

Articole bune semnează d nil: Gh. Dragoș, „Norme de organizare și funcționare ale cooperației satești din România”, ing. Gh. Bănduș, „Neglij-rea cooperației agrice de produs-

je”, apcl Cronica: Știri din țară și stirealitate, bine scrise și ordonate.

Tribuna Cooperației Române este revista absolut necesară Ardeului, dacă, bineînțeles, se va menține pe drumul urmel dela început.

„Buletinul Cărtii Românești”.

Anul III. No. 5 Maiu 1931. Numărul 5 din acest foliosor și absolut refun buletin, este închinat scriitorului de talent și de reușită descriere a mărei și a înuturilor pe care te-a vizitat Jean Bart (Eugen P. Botez), cu ocazia lansării noui său volum, „O corabie românească”. Foliosela pe care acest buletin te aduce, elevilor, profesorilor, învățătorilor, scriitorilor, pedagogilor, filozofilor, bibliotecarilor, este de nețăgădușă decinu este nevoie sa o mai reamintim.

„Parlamentul Românesc”.

Anul II. No. 15—16, 7 Iulie 1931. Revista de actualizare, a moravurilor politice, apucăturilor parlamentare, etc.

Alături de caricaturile simpatizantului A. Dragoș, semnează: N. Russu-Ardeleanu, H. St. Streitman, I. U. Soricu, Romulus Dianu și câteva pseudonime destul de bine în bucașite ce le semnează.

Parlamentul Românesc este, putem spune, printre cele mai bune dintre revistele de acest gen.

5 VII. 1931.
victor Milorian.

Doctor

TEODOR ION GHEORGHIU

Medic dentist

Consultații tratamente 15—18

Str. Regele Carol 30
(Fost Portel 88)

163 1—0

Cum se trăește în Rusia sovietică

Organul social democratilor „ruși” din Berlin „Sackalisticeski-Viestnik” primește în mod periodic scrisori dela social-democrații ruși, cari trădesc în Rusia sovietică, scrisori care se referă la viața populației sovietice și în general la viața politică și economică din Uniunea sovietică.

În ultimul său număr organul menționat publică o scrisoare a corespondentului său din Moscova, în care acesta descrie în primul rând pricinile pentru care scrie cu mari intervale:

„În Europa este desigur o jucărie să te așezi la o masă, să scoți tot albe de hârtie, cerneală și loc și să așterni o scrisoare ordinară după voc. La noi lucrurile stau puțin cam alfel. Hârta nu se găsește cu ușurință.

„În magazinele de desfacere, hârta nu se găsește deloc. În cazul cel mai bun, se obține o singură foaie mică de hârtie la oficiul central al poștelor și pe lângă ea ești obligat să cumperi și un plic și un timbru. Cerneala nu se găsește nicăeri. Ești nevoit să sfărâmi ultima bucașică de crelon chimic ca să-ți fabrici puțină cerneală. După ce și-ai procurat cum și-ai procurat materialul de scris, ești nevoit să cauți un loc sigur unde să poți scrie. Acest loc însă îl găsești foarte greu, căci la fiecare colț și în fiecare loc ești spionat.”

Mai departe corespondentul ziarului menționat anușă că organele sovietice de conducere au hotărât să nu mai întrebuijeze represalii față de ingineri, ca să aibă astfel mai

multă posibilitate de muncă în întreprinderi. Mulți specialiști condamnați au fost reintegrați în mod condiționat în serviciile lor. Inginerii li se permite rămânerea în libertate în cazul când vor contribui la organizarea și ridicarea producției. Inginerii sunt astfel șițiți ca să înăsprescă regimul de muncă în fabrici. Inginerul Svirova care fu condamnat la zece ani închisoare și care este azi de fapt directorul teahnic al noiei fabrici din Korsk, a introdus acolo un asfel de regim de muncă încât s'a produs o revoltă a muncitorilor.

Ascușul Administrației Politice de Stat (Gapeu) a fost îndreptat în ultimul timp împotriva foștilor proprietari de case și a micilor comercianți care se ocupă cu comerțul în mod clandestin, etc.

În ce privește aprovizionarea populației cu alimente și produse industriale, nu numai că nu s'a înregistrat nici o îmbunătățire, dar formalități pentru obținerea de alimente au fost și mai mult complicate.

Trecerea întreprinderilor la principul de conducere independentă, a dus numeroase fabrici și uzine la o mare lipsă de bani, așa că salarile muncitorilor sufer de multe ori întârzieri de unu întreg. Din această pricină s'au produs în fabrici grave conflicte și nemulțumiri. După reatările corespondentului, tempo ul muncii a scăzut în cele mai multe fabrici, înregistrându-se și multe cazuri de sabotaj, evident din partea muncitorilor.